

南安:万亩油茶迎丰收 预计产值超2000万元



■本报记者 傅雅兰 王丽清 黄奕群
通讯员 黄达龙 苏雅如
石倩雯 文/图

霜降时节采油茶,油茶染秋漫山香。眼下,正是油茶成熟的季节,南安各地油茶树上挂满了一串串金灿灿的油茶果,种植户们抢抓最佳时节采摘油茶籽。

记者从南安市林业局获悉,目前,南安油茶种植面积约1.1万亩,今年预计油茶籽采收量约700吨,可产茶油170余吨,预估产值超2000万元。

“金果”满枝 连片油茶迎丰收

近日,记者走进仑苍镇蕉坑村油茶种植基地和眉山乡观音村千亩油茶基地,只见漫山遍野的油茶林郁郁葱葱,沉甸甸的油茶果缀满枝头。在秋日暖阳的照耀下,一颗颗圆润饱满的油茶果在阳光下闪耀着诱人的光泽。种植户在油茶林中忙碌穿梭,抢抓最佳时机采摘油茶籽,确保油茶“硕果归仓”。

油茶籽又叫“霜降籽”,在霜降期间的油脂含量会达到峰值,油质也最好,在霜降节气到来时采摘油茶果,榨出的油品质最佳、口感会更香醇。

“蕉坑村几乎家家户户都种油茶,全村油茶种植面积1300余亩。”蕉坑村党支部书记、村委会主任吴金法介绍,油茶对土壤的要求较高,喜旱不喜涝,气候温暖,排水良好、肥沃的丘陵山地最为适宜种植油茶树。

蕉坑村地处仑苍镇最北部,海拔较高,平均每天日照时间11小时,气候和土壤特别适合种植油茶树。

“我们村生产的油茶果大多为单果,果实大小和龙眼差不多,营养价值比较高,而且我们是采用传统的压榨方式,能更好地保证山茶油的质量,销售常常供不应求。”吴金法告诉记者,今年,蕉坑村预计可采收茶油近1.5万公斤,销售收入可达近300万元,其中村集体经济收入近20万元。

同样具备海拔高、山地居多、常年



村民在采摘油茶果。

光照充足自然条件的眉山乡观音村,把地理劣势转化为产业优势,积极发展茶油树种植。如今,观音村家家户户都晒起了油茶籽,油茶树种植已经发展成近千亩的规模,油茶成为观音村乡村振兴的新希望。

“观音村今年预计能产出0.7万公斤茶油,产值约160万元。”观音村村委会副主任陈志坚说。

村美产业旺,百姓腰包鼓。除了销售的效果,油茶种植的修枝、采摘、晾晒、榨油等环节都需要大量工人,这为当地村民提供了就业机会。观音村村民魏阿婆对这份家门口的工作很满意,她说:“我们摘油茶籽一天的工资是120元,还包了一顿午餐。在家门口的油茶基地务工,离家近,又能增加收入,挺满足的。”

优化设施 生产跑出“加速度”

在蕉坑村油茶种植基地采收现场,除了丰收的喜悦和漫山的油茶果之外,单轨运输车同样十分惹眼。

只见,一条运输铁轨向油茶林深处蜿蜒伸入,工人们将采收好的油茶籽放在铁轨的“小火车”上,简单操作下,“小火车”奔跑起来,将一筐筐茶油籽运至山下。

油茶基地地势陡峭,坡度较大,是一直以来困扰村民农资操作和果子采收的一大难题。为此,蕉坑村投入近

15万元修建运输轨道。

“目前,运输轨道总长度达1200米,覆盖上百亩油茶林,极大减轻了村民的劳作强度。”吴金法告诉记者,在油茶籽采收结束后,蕉坑村还将以推进和谐村创建为契机,对油茶林周边小路进行硬化,促进茶油林提质增效。

无独有偶,面对“油茶种植发展起来了,村里却没有加工生产设备”的现状,观音村于今年投入8万元购买榨油机,优化油茶果加工服务。

“往年油茶籽收获季节,村民们都要载着油茶籽去仑苍蕉坑村加工,常常要面临排队等候、支付加工费以及路途遥远等诸多不便。”陈志坚介绍,如今,村民在村里就可以进行油茶加工,而且村民的茶油枯还能抵掉加工费,不仅减轻了村民的经济负担,还大大提高了油茶籽的加工效率。

除了优化设备,近些年,蕉坑村和观音村还探索“党支部+合作社+农户”“油茶+林下养殖”等发展模式,积极推进油茶产业发展。目前,蕉坑村已有“青庄”“蕉至德”,眉山乡已有“眉山茶油”等山茶油品牌。蕉坑村(山茶油)更是入选泉州市级“一村一品”专业村名单。

良种良法 茶油产业添动力

油茶种植如何实现高产,选用优质的油茶种苗是关键。

近年来,南安通过科学规划、优化品种、提高技术等方式,不断推动油茶产业发展。

在蓬华镇山城村油茶种植基地,基地负责人、福建南安远香农林开发有限公司总经理郭建远和工人正忙着采收油茶籽。

“我们基地油茶种植面积约500亩,种有油茶树约6万株,预计可产油茶5吨。”郭建远介绍,基地种植的油茶树是多年前从外地引进的“赣无系列”“长林系列”等无性系高产油茶树,无性系高产油茶树产量高、出油率能达到25%—30%。

岭上花正俏,榨坊油茶香。近年来,郭建远还积极借助科技的力量,自制了低温恒温茶籽烘干机以及引进现代化全封闭低温压榨、纯物理精炼和无菌灌装生产线,提升茶油的品质。此外,郭建远在科技特派员的指导下,积极发展山茶油生产生态循环农业。

“低温恒温茶籽烘干机一次可烘干5吨茶籽,还将原本1周以上的晾晒时间缩短为1天。”郭建远介绍,茶油里面的含水率要低于3%,如果50公斤茶油胚里的水分高于1.5公斤,压榨出来的茶油会很浑浊,且出油率会明显降低,而采用冷压榨方式提取茶油,更好地保留了茶油的营养成分。

仑苍镇蕉坑村、眉山乡观音村、蓬华镇山城村只是南安油茶产业发展的缩影。

近年来,南安积极推广“公司+农户”“合作社+农户”等油茶产业发展模式,健全技术支撑体系、全力推进油茶基地建设,推动标准化车间建设、引进先进工艺以及出台优惠政策重点扶持、加速品牌发展,“标准化生产、产业化运营、品牌化营销”的现代油茶产业新格局日渐形成。

“目前,全市共建设木本粮油基地3个,拥有油茶企业、合作社和农户近40家,创建了南安市蕉至德山油茶、建喜、雾湖油茶等品牌。”南安市林业局工作人员介绍,全市现有种植油茶林面积1.1万亩,主要分布在蓬华、向阳、东田、仑苍等乡镇。2023年,南安油茶籽产量500余吨,今年,南安油茶籽采收量预计约700吨,预计可产茶油170余吨,产值超2000万元。

南安市“南工杯”羽毛球联赛开赛

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 曲冰) 2024年南安市“南工杯”羽毛球联赛在市体育馆开幕。市领导吴振强、王明章出席活动。

在南安市体育馆,来自全市各地的羽毛球选手们正挥拍进行激烈比赛。他们身姿矫健,奋力挥拍,发球、接球、扣杀等技巧层出不穷,洁白的羽毛球在空中划出一道道优美的弧线,忽左忽右,忽高忽低,令人目不暇接。赛场边观战的人群时不时爆发出一阵阵叫好声。

本次赛事由南安市总工会、南安市文化体育和旅游局主办,南安市羽毛球协会承办。比赛分为团体赛和单项赛,其中,团体赛设置了男双(80岁)、女双、男双(70岁)、混双、男双五个项目,单项赛设置了男单、女单、男双、女双、混双五个项目。比赛集结了近300名运动员和工作人员,将进行横跨2个星期的各项角逐。

南安法院“亮剑执行” 腾空3700多平方米涉案厂房

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 谢琰华) 近日,南安法院20余名执行干警集结“亮剑执行”,历经3个小时的奋战,顺利腾空一处3700多平方米的涉案厂房,并当场交付给买受人。

据悉,南安某华公司因尚欠银行借款本金400万元及利息逾期未能归还,银行向法院起诉并在判决生效之后依法申请强制执行。在执行过程中,法院依法公开拍卖被执行人南安某华公司名下位于南安市康美镇的土地使用权及厂房。

土地使用权及厂房拍卖成交后,厂房内的多家租户却以各种理由拒绝腾空,甚至多次提出执行异议。经异议审查驳回后,执行干警多次思想动员、书面或者口头通知等仍无果。为了切实捍卫法律权威、维护群众权益,南安法院执行局依法启动强制腾空交付程序。

20余名执行干警抵达目标厂房后,按照分工、分头行动,第一时间拉起警戒线,站定关键点位置,组织强制开锁,并有序清空厂房内的物品。

在现场执法过程中,多名案外人阻扰执行现场,法院依法拘传3名案外人进行思想教育。其中,有两名案外人通过法院执行干警的批评教育,当场承认错误,并签订书面保证书;还有一名案外人因阻碍司法执行职务并经思想教育后仍不悔改,法院依法决定对其采取司法拘留15日的强制措施。

其余的租户在法院强大的执行威势面前,在执行干警的不懈释法说理下,纷纷表示愿意配合法院的执行工作,在执行干警的撮合下当场与买受人谈成新的租赁,双方达成一致的口头约定,并于当日下午签订书面租赁合同。

而对于南安某华公司及其法定代表人郑某尚欠的其余债权人的涉执未结案件,法院拟将采取拘留甚至“拒执”等其余强制措施督促履行。

南安市财政局 加强代理记账行业管理

本报讯 (通讯员 陈明臻 记者 陈亮亮) 近日,记者从南安市财政局了解到,随着代理记账行业快速发展,南安市取得行政许可的代理记账机构超过160家,从业人员1000多人,服务中小微企业近万家,行业年收入5000多万元。年初以来,南安市财政局坚持监管与服务并重,营造法治化、规范化、市场化营商环境,推进代理记账行业健康发展。

为了持续加大对代理记账机构经营监管力度,南安市财政局工作人员全覆盖实地走访代理记账企业,及时掌握代理记账经营服务状态;认真对照代理记账机构执业质量检查评分指标、涉税专业服务机构积分指标体系及积分规则等量化指标,联合税务部门开展“双随机、一公开”专项质量检查,对接受检查的代理记账企业执业质量作出客观评价,规范企业开展代理记账业务,保障代理记账服务质量。

同时,该局持续开展“无证经营”“虚假承诺”等行业问题专项整治。该局协同市场监管、税务等部门筛查22家代理记账企业无证经营行为,督促企业依法依规申请办理代理记账许可证,合法合规经营。对其他无实质经营代理记账业务的企业,则以短信、电话等形式通知要求消除其营业执照“代理记账”经营事项;同时,建立与市场监管、税务部门联动机制,定期了解企业涉及代理记账业务经营状况,及时跟进整治违法违规行为。

为了持续提升代理记账行业服务水平,该局在简化审批流程基础上,通过走基层协调服务活动,与税务部门工作人员进企业对业务规范进行解读指导,帮助协调代理记账机构解决经营过程中遇到的“堵点”“难点”问题;召开代理记账行业执业质量工作会议、培训会议,对执业质量检查情况进行总结通报,规范代理记账企业承揽和开展业务,提高从业人员职业道德素养,切实提升代理记账行业诚信水平、会计信息质量和内部管理能力。

五月天捐赠善款 助力南安学校改造 已有25个助学公益行动项目完工



19间男生宿舍卫生间也在暑期得到了全面改造,大大改善了孩子们的生活环境。

据悉,这是五月天第二次向南安捐款。早在去年夏天,得知超强台风“杜苏芮”重创南安,五月天就向南安市慈善总会捐赠了300多万元,设立“为爱发声”慈善基金,资金专项用于南安12所中小学校的灾后恢复重建和改造提升。

此次捐款也是“为爱发声”活动的延续。吾爱稻草(厦门)文化发展有限公司、相信音乐文化传媒(北京)有限公司以及五月天乐团的3位粉丝共同捐赠了903.1576万元,用于支持南安眉山、向阳、翔云、蓬华、官桥、石井等乡镇部分学校,资助困难学生、改造提升老旧校舍以及增添教学设施设备等。

截至目前,32个助学公益行动项目中已有25个完工,其余项目也在按序推进中。

推行“现场培训+就地招聘”全链服务 南安市残联为残疾人就业打开新路子

搭起了招聘展位,一场残疾人专场招聘会拉开序幕。泉州三安半导体科技有限公司、南安市融媒体中心、梅山工程学校、南安市弘一石业有限公司、南安市信顺电子有限公司、南安北部电商创业园有限责任公司、南昇文化传媒等7家优质用人单位依次上台,就企业或单位的基本情况、工作环境、岗位需求等内容进行详细介绍,为学员们提供了63个工作岗位。学员们纷纷就心仪的岗位与企业进行面对面交流,现场气氛热烈。

毕业于贵州理工学院的黄金威当场签下了劳动合同,他即将成为梅山工程学校的一名助教。“能够在培训结业仪式上,市公安局、南安农商银行分别向学员们讲解了常见的电信网络诈骗和银行卡诈骗的特点、危害、作案手法及防范措施等。随后,市残联、培训学校相关负责人为来自全市各乡镇(街道)的47名残疾人学员颁发结业证书。

结业仪式结束后,活动现场就地

业的同时找到心仪的、专业对口的工作,真的很开心。接下来,我会努力把这份工作做好,积极考取教师资格等证书。”黄金威表示。

当天共有11名残疾人学员和用人单位现场签订劳动合同,其中2名为应往届残疾大学生;21名残疾人学员和用人单位达成初步就业意向。

“在培训课堂上就能参加企业现场招聘,真是太周到了。”学员们对市残联提供的“现场培训+就地面试+当天签约”一条龙就业服务赞不绝口。

此次市残联推行的“现场培训+就地招聘”全链服务,通过对残疾人学员开展专业培训,帮助残疾人掌握实用

技能,同时也实现了与企业直接对接,实现就业的梦想。

“授人以鱼不如授人以渔”,帮助残疾人掌握技能并实现就业,是我们残联的工作重点之一。”市残联相关负责人邓少坤表示,在此次培训活动中,市残联紧跟电商发展新趋势,抓住当前直播、新媒体电商发展新机遇,在充分了解残疾人意愿与用工需求后,开展了残疾人农产品营销职业技能“订单式”培训,以帮助残疾人抓住发展助农直播电商的政策红利,探索创新农产品产销对接模式,拓展农产品营销渠道,拓宽农民增收致富渠道,助力乡